

中华人民共和国成立70周年  
新医改启动10周年

# 医疗卫生发展成果展示



东院区效果图

## 安阳地区医院

在古都安阳,有这样一家医院,在70年间,医院几经易名、几次变换归属单位,从最早的安阳地区人民医院更名为新乡专区第二人民医院、濮阳市人民医院、濮阳市安阳地区医院……一个名字,都见证着风雨与辉煌!  
历经70年砥砺前行,今天的安阳地区医院已成为一所集医疗、教学、科研、预防保健、康复及社区服务为一体的城市三级甲等综合医院。  
迈入新时代,安阳地区医院医务人员豪情满怀。安阳地区医院院长李铁军告诉记者,近年来,该院以国家专病医联体分中心为抓手,组建两个区域专病联盟造福一方百姓,为促进分级诊疗、培训基层医生、提升基层医疗水平做出了贡献!

# 以国家专病医联体分中心为抓手 组建区域专病联盟 造福一方百姓

本报记者 张治平 通讯员 李玉英 刘 文 / 图



中国胸痛中心认证办公室主任易绍东教授(左)和安阳地区医院院长李铁军(右)共同为安阳地区胸痛中心联盟揭牌



与会领导、专家共同按下国家心血管病中心高血压专病医联体安阳分中心启动按钮



安阳地区医院获评“全国改善医疗服务优秀医院”



河南乡医之家安阳分部成立

### 标准版国家胸痛中心

胸痛,是急性心肌梗死、急性主动脉夹层、急性肺栓塞、动脉夹层、张力性气胸等致命性疾病的常见危急重症表现。

胸痛看似普通,却关系到生死问题。快速、及时、有效地进行抢救,是提高急性胸痛患者的抢救成功率,是降低胸痛患者发病率、致残率、死亡率的关键。胸痛中心已成为衡量一个地区急性心肌梗死等心血管危急重症救治水平的重要标志之一。

2017年9月15日,在中华医学会全国心血管年会上,安阳地区医院副院长、胸痛中心业务总监刘慧代表该院领取了“中国胸痛中心”的授牌及认证证书。  
“成功创建安阳、濮阳、鹤壁三地首家被中国胸痛中心总部认证的标准版国家胸痛中心,这标志着我们医院胸痛综合诊疗水平已经和国际接轨,达到了国内先进水平,从此也开启了本地区胸痛诊疗的新纪元!”李铁军自豪地说。

安阳地区医院靠什么在2017年第四批胸痛中心认证中以高分通过认证,并获得中国胸痛中心认证委员会各位委员的一致好评和高度赞誉呢?

安阳地区医院心脏中心技术副主任王彦方介绍说,胸痛中心贯

彻“胸痛全流程急救服务”的理念,把院内外相关优势技术和力量整合起来,为急性胸痛患者提供快速诊疗服务,让急性心肌梗死等疾病的救治能从接触到患者的那一刻就已经开始。目前,急诊冠状动脉介入治疗是国际公认的最直接、有效的治疗方式,被誉为心肌梗死救治的“金标准”。而急诊冠状动脉介入治疗不仅需要娴熟的技术,还要按照国际共识,把血管打通的时间控制在90分钟以内。  
“有了金刚钻,揽得瓷器活!”刘慧告诉记者,安阳地区医院心血管专业是河南省规模较大的现代化心血管诊治中心之一、河南省重点学科、中国胸痛中心救治项目网络中心医院;承担着安阳、濮阳两地乃至豫北和冀南地区广大人民群众的胸痛医疗服务和危急重症救治任务;同时,开展了超声指导下的复杂冠状动脉介入治疗、冠状动脉旋磨术、冠状动脉慢性闭塞逆向开通技术等,引领着本地区心血管技术的发展方向;并于2000年在本地率先开展了急性心肌梗死急诊介入治疗,开创了本地区第一条全天候的急性心肌梗死急救绿色通道,使血管打通时间控制在90分钟内,做到了急性心肌梗死的“铂金”救援。目前,该院已成功

抢救千余例急性心肌梗死患者,治疗数量和质量在国内处于领先水平。敬业奉献的团队,专业娴熟的技术,成为该院胸痛中心高质量创建的坚强后盾。

2017年12月9日,安阳地区急性胸痛救治工作迎来里程碑时刻,经中国胸痛中心总部、河南省胸痛联盟批准,安阳地区胸痛中心联盟由安阳地区医院作为核心单位牵头成立,30家医院加盟。  
据李铁军介绍,组建胸痛中心联盟,是完善区域协同救治体系关键的一环。安阳地区医院牵头成立区域胸痛中心联盟,使区域内各医疗机构胸痛中心建设走上协同发展的“快车道”。

为达到区域协同、快速救治的目的,安阳地区医院在本地促成了胸痛中心与安阳市120急救中心、安阳县、林州市、滑县、内黄县、汤阴县等地的基层医院及市内社区卫生服务中心的有效对接,建成了具有急救PCI(经皮冠状动脉介入治疗),以及主动脉夹层、肺动脉栓塞救治能力的高效畅通的胸痛急救网络,为患者提供90分钟黄金急救圈,为患者提供高效畅通的胸痛急救网络,为患者架起生命的“高速公路”;这样,不仅使急性胸痛的救治水平同质化提

升,更造福于区域内的胸痛患者。

5月22日,记者在安阳地区医院胸痛中心了解到,该中心实行医务人员24小时待命,绿色通道24小时畅通,随时对患者打开“救心之门”,并且实现急性胸痛救治“战线前移”,在院前就通过微信传输患者信息进行专科网络会诊和一键启动导管室,救护车绕过医院急诊科和心内科,直接将患者送至导管室实施手术,为抢救患者赢得宝贵的救治时间。患者发病到血管开通的时间记录不断刷新,从平均80多分钟提速到平均44.5分钟,最短的一例仅用了19分钟,远远低于国际上90分钟的标准,真正体现了“时间就是生命,时间就是生命”的救治理念。

该院还充分利用自身的优质医疗资源和专业技术团队,进一步提升急性心肌梗死、主动脉夹层、肺动脉栓塞三大致死性急性胸痛疾病的早期救治能力,对低危胸痛患者采取恰当的措施,避免过度诊疗。

该院还加强体系建设,规范诊疗流程,缩短救治时间,提高救治效率;同时,大力推广胸痛中心建设经验,带领本地区及周边地区医院开展胸痛中心建设工作,促进区域危急重症救治能力和水平的全面提升,为急性胸痛患者的健康保驾护航。



安阳地区医院副院长刘慧介绍胸痛中心核心科室

### 积极推进分级诊疗

乡村医生是我国亿万农民的健康守护者,他们是农村医疗卫生服务的“网底”。

为提升乡村医生服务群众的能力,2017年5月,安阳地区医院与医药卫生报社共同组建了河南乡医之家安阳分部并举办了首期培训班,来自全市的200余名乡村医生参加了培训。  
河南乡医之家由医药卫生报社牵头成立,旨在架起乡村医生和医院沟通的桥梁,通过医院安排专家,为乡村医生进行知识培训和技术指导,为大家提供“技术培训、业务学习、学术研讨、感情交流”平台。

5月21日,记者见到河南乡医之家安阳分部联络人之一的安阳地区医院医疗发展部主任刘宏伟时,他正在帮一名乡村医生联系专家。

“我这里管理着4个乡村医生微信群,服务着1000多名乡村医生,忙并快乐着。”刘宏伟笑着说。

刘宏伟告诉记者,这4个为乡村医生服务的群分别是安阳地医乡医之家、好乡医培训群、安阳医师交流群、安阳地区医院医联体协作群。目前,河南乡医之家安阳分部已培训乡村医生6期,培训乡村医生1600余人。

记者了解到,为做好分级诊疗双向转诊工作,扩展医院医疗业务,2017年初,该院成立了以为基础的分级诊疗双向转诊办公室,并出台了《推进分级诊疗制度建设实施方案》。目前,该院已与滑县中医院等30家医疗机构签订了《医疗合作及双向转诊协议》,发展以区域医疗联合体为基础的分级诊疗服务体系,对高血压病、糖尿病、心脑血管疾病等慢性病患者,由社区、县乡医疗机构进行饮食和生活方式指导及基础医疗;对病情不稳定及危重患者及时转入安阳地区医院进行住院治疗,基本形成了分级诊疗、双向转诊、急慢分治的就医格局,方便基层患者就医,降低群众医疗费用。

### 致力于慢性病防控 成立安阳地区高血压专病联盟

安阳地区医院心内一科主任胡永才告诉记者,高血压已成为中国人心血管病的头号危险因素。在中国成年居民中,约1/3的居民患有高血压病,约占全球总人数的1/3。但中国人群高血压病患者的知晓率、治疗率和控制率远远低于发达国家20年前的水平,尤其是农村人群高血压病防控水平更低,因此,基层医疗卫生机构是高血压病管理的“主战场”。

为落实国家分级诊疗政策,推进慢性病防控,对减少地区间高血压病防治水平差异、提升基层医疗

机构复杂高血压病诊疗水平意义重大。2018年5月11日,在国家高血压专病联盟和河南省高血压专病联盟的指导下,安阳地区医院作为国家心血管病中心高血压专病医联体安阳分中心之后,又牵头成立了安阳地区高血压专病联盟,这也是河南省首个地市级高血压专病联盟,到目前已经有70家单位参与联盟中来,通过联盟内的培训学习、会诊讨论、资源共享、优势互补,拓展了协作空间,实现各级医院和患者的共赢。安阳地区高血压专病联盟的成立,对区域内高血压病专科建设规范化发展,提升疑

难高血压病诊疗水平,推进“专全结合”的慢性病管理模式,推动安阳及周边地市高血压病及相关学科的共同发展具有里程碑的重要意义。

刘慧告诉记者,安阳地区医院不仅注重心血管学科发展,还积极履行社会责任,致力于心血管疾病的预防与康复工作,为推动全国基层心脏康复事业做出了突出贡献,被授予全国心脏康复培训基地、全国心脏康复标准化建设基地单位、全国基层心脏康复示范基地及推动心脏康复突出贡献单位。

李铁军在采访中告诉记者,作为河南省首个地市级国家高血压专病医联体分中心,推动优质医疗资源下沉基层的重任,担负着实现区域医疗资源共享、提升基层医疗业务能力的重任,该院已经对医联体内的医疗机构开展业务指导、人才培养、质量控制等,以提升安阳地区各级医院高血压病的诊疗水平、建立健全本地区高血压病诊疗质量管理体系,共同推进高血压病的同质化防治和管理,实现各级医院和患者的共赢,为区域百姓的心血管健康保驾护航。